

## 预防儿童呼吸道疾病的方法

□ 张燕

时下,正值儿童呼吸道疾病多发季,随着各地陆续入冬,呼吸道疾病进入了高发期。呼吸道疾病指病原体从人体的鼻腔、咽喉,经气管和支气管等呼吸道感染侵入而引起的疾病,主要是由患者或感染者经过飞沫传播,不同的呼吸道疾病有不同的临床表现。呼吸道感染性疾病以流感为主,此外还有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等。流感临床表现一般为突发高热、全身症状明显,以头疼、四肢酸痛、乏力为主。肺炎支原体感染病程进展相对较慢,以发热、咳嗽为主要临床表现,早期为剧烈干咳。腺病毒呼吸道感

染典型症状是咳嗽、鼻塞和咽炎,另有一部分分型的腺病毒可导致腹痛、腹泻等。呼吸道合胞病毒感染轻症及早期症状类似于普通感冒,严重者会出现呼吸困难或呼吸急促、喘息、烦躁不安、食欲减退等。鼻病毒是引起普通感冒的主要病原体,近半数的急性呼吸道疾病感染由鼻病毒感染引起。由于儿童免疫系统发育尚不完善,当前流行的几种呼吸道疾病,儿童基本全部易感。儿童自身免疫力较低,且身体处于发育阶段,盲目用药会产生很多负面作用。面对呼吸道疾病,早期预防比后期治疗更需要家长重视。预防呼吸道疾病的方

法有很多,主要包括以下几方面。

- 1.首先,根据医生的建议,带孩子接种流感疫苗,预防呼吸道疾病。
- 2.积极治疗。去除慢性扁桃体炎、鼻窦炎等病灶。这样能减少感染发生的几率,去除过度用药的可能性。
- 3.增强体质。适当增加户外活动,锻炼身体。根据天气变化及时增减患儿衣物,避免受凉。
- 4.如果家中有人出现呼吸道感染症状,最好与孩子隔离,避免造成交叉感染。
- 5.每日通风至少两次,每次30分钟,使室内保持适宜的温度、湿度。尽量避免带孩

子去人群密集场所,特别是空气流通不好的室内公共场所。

- 6.良好习惯。加强手部卫生,注意咳嗽礼仪。
  - 7.合理膳食。家长应多给孩子吃些富含维生素的粗粮、蔬菜水果以及含各种微量元素的海产品。给予患儿清淡、易消化、营养均衡的食物。
  - 8.密切观察患儿病情变化。
- 温馨提醒:如果孩子已经患上呼吸道疾病请您及时带孩子就医,对症治疗千万不要盲目自行用药。
- (作者单位:河北省孟村回族自治县医院)

## 超声诊断在心脏方面的应用

□ 张兰

在探索人类健康的奥秘时,心脏超声技术犹如一把钥匙,解锁了我们对心脏这个生命之源的深刻理解。它不仅是一种科技成就,更是医学领域中一颗璀璨明珠,为我们揭示了心脏的秘密。在这篇文章中,我们将一同潜入心脏超声的世界,一同认识心脏超声。

### 一、什么是心脏超声

心脏超声,亦称为心脏超声波检查或心脏回声图,是一种利用高频声波检查心脏结构和功能的无创医学成像技术。在此过程中,一个小型的探头(超声换能器)被放置在患者胸部表面,发射声波并捕捉它们从心脏结构反射回来的回声。这些回声被转换成视觉图像,显示心脏的大小、形状、运动情况,以及心脏瓣膜和心室心房的运动状态。心脏超声对于诊断多种心脏疾病至关重要。它能帮助医生评估心脏泵血效率,识别心肌病变、心脏瓣膜疾病、心包积液等问题。

### 二、心脏超声与心电图、冠脉CT有什么区别?

心电图(ECG):心电图是通过测量心脏电活动来评估心脏功能的一种技术。它通过在患者身上贴上电极来记录心脏的电活动波形。心电图对于诊断心律不齐、心脏缺血、心肌梗塞等心脏疾病非常有用。然而,它无法提供心脏结构图像信息。

心脏超声:与心电图不同,心脏超声提供心脏结构的详细图像,能够展现心脏大小、形态、瓣膜状况和心脏泵血功能等。它对于诊断心脏结构异常、心脏功能障碍及瓣膜疾病等非常有效。

冠脉CT:冠状动脉计算机断层扫描是一种使用X射线和计算机技术来获取心脏及冠状动脉的高分辨率图像的方法。它主要用于评估冠状动脉的狭窄或阻塞情况,特别适用于诊断或排除冠心病。相比于心脏超声,冠脉CT能提供关于冠状动脉解剖结构的更详细信息。

这三种技术各有侧重,心电图重在电生理评估,心脏超声侧重结构与功能评估,而冠脉CT专注于冠状动脉结构的评估。医生会根据患者的具体病情和需要选择合适的检查方法。

### 三、心脏超声主要检查什么?

房室大小的比例:心脏超声可以详细测量心房和心室的尺寸,以及它们之间的比例关系。这对于诊断各种心脏疾病至关重要,因为心脏腔室的尺寸变化往往与心脏功能障碍或结构异常有关。例如,心室肥大可能是高血压或心肌病的指标,而心房扩大可能与心房颤动等节律异常有关。

房室间隔连续、完整性:心脏超声还用于评估心房间隔和心室间隔的连续性和完整性。这些结构的任何异常,如间隔缺损,都可能导致心脏功能障碍和血流动力学变化。间隔的缺损可能是先天性的,也可能是后天疾病造成的。

瓣膜开放及关闭情况:通过心脏超声,

医生可以观察心脏瓣膜的开放和关闭情况,评估其功能是否正常。瓣膜的异常,如瓣膜狭窄或返流,会影响心脏的泵血效率和血液流向。这种评估对于诊断和治疗瓣膜性心脏病至关重要。

评估心脏泵血功能:心脏超声还可以评估心脏的泵血功能,包括心脏的收缩和舒张功能。这通过测量如射血分数(EF)等参数来实现。射血分数是衡量心脏泵血能力的重要指标,正常值通常在55%到70%之间。异常的EF值可能指示心脏泵血功能不足或心肌受损。

### 四、结语

总之,心脏超声不仅是医学诊断的一种工具,更是一扇窗户,让我们得以窥见心脏这个生命之核的微妙与复杂。在未来,随着科技的不断进步和医学的深入研究,心脏超声将继续扮演关键角色,帮助我们更好地诊断、治疗和预防心脏疾病。

(作者单位:河北省安国市医院)

## 全麻和半麻的区别

□ 杨葛

麻醉方法的目的是使得病人在接受手术的过程中,无需体验到任何疼痛,也无需承受任何痛苦。麻醉技能的精确度和专业度极其重要,这项任务必须由经验丰富的麻醉师来执行。在麻醉手段中,我们通常会使用到全身麻醉和“半身麻醉”这两种方法。接下来,我们将与您分享一些全麻和半麻的相关知识,以便于您遵医嘱选取适宜的麻醉方式。

### 一、全麻、半麻

全麻:麻醉全程的实施需要病人在手术期间保持安稳的睡眠,病人被送入手术室,接受静脉输液。麻醉医师会向病人注射静脉麻醉药,或者用面罩将麻醉药物吸收,以便病人能够快速进入麻醉,麻醉医师需要确保病人的睡眠质量。半麻:“半麻”是一种特殊的麻醉技巧,它通过使用局部麻醉药来减轻病人在手术区域的疼痛和不适,这样他们就能够顺利地顺利完成手术。目前,超声定位技术被广

泛应用,比如,手术中的神经就像一根电流传输的线路,利用超声波能够准确地定位并切断这根“线路”,这也被视为“半麻醉”的一种方式。“半麻”的病人仍然保持着意识,然而,全麻的病人则彻底丧失了这种意识。在“半麻”的情况下,虽然麻醉师有能力提供镇静剂,但他们也能唤醒病人进行交谈。“半麻”的具体实施方式也十分丰富,例如,通过将局部麻醉药物注入到椎管内部或者是注入到神经的周围,从而使神经所控制的区域的疼痛得以缓解。

### 二、全麻和半麻的主要区别

麻醉机制和操作方式:半麻的治疗方式主要是对背部进行针灸,这种方法会直接影响到神经的根部和中心。至于全麻,则需要通过静脉注射的方式来实施,这会导致整个身体的神经系统受到压迫,最终形成完全的麻醉状况。

精神状态:在所有的手术流程里,全

麻病人处于昏迷的状态。而半麻病人在所有的手术环节里始终处于清醒的状态,也就是说,所有的沟通,甚至包括医护人员与病人的对话,他们都能够保持清晰的意识。如果病人感到不适,他们也能够自由地进行沟通。然而,无论采用哪种方式,我们的基本准则始终是确保病人能够在轻松愉快的环境下接受手术或执行任何操作。

此外,所有的麻醉步骤都需要进行极其严谨的身体指标检查,例如血压、心跳速度、心电图,以及对体温的检查,无论采用全身麻醉或者半身麻醉,这些方式均相对更为安全。

### 三、麻醉方式的选取

在决定手术麻醉方式的过程中,大众普遍关注如何选择。(1)手术需求:决定麻醉方法需要考虑手术的需求。一些手术的实施需求是完全麻醉,这也构成了挑选麻醉策略的基本准则。(2)优劣势

较:一些手术的全面麻醉可以应用于所有的手术,而“半麻”和神经阻塞的情况亦可以得到应用。因此,麻醉医师必须评估哪一种麻醉技巧对病人来说最为优越、最为舒适、最为安全,并且最为便捷地执行,这就构成了一个新的选择视角。(3)病人意愿:病人的意愿同样至关重要。在手术之前,麻醉医师会与病人进行对话,以便获取他们的疾病历程、对麻醉的反应程度等信息,并据此来决定最佳的麻醉策略。当存在两种或更多的治疗手段时,医师需要向病人解释这些手段的具体情况和执行步骤,使病人能够依照个人的需求做出决定。

### 四、结语

总之,各种麻醉手段都有其适用的范围,麻醉医师也会根据病人的病情和手术状况来决定麻醉方式。在大多数情况下,“半身麻醉”并不适合,手术可以选择全身麻醉来进行。

(作者单位:河北省安国市医院)